

# СЕВЕРНО

# ЕХО

НЕЗАВИСИМ ИНФОРМАЦИОНЕН ВЕСТНИК

Абонамент 20 л. за 6 месеца

ОГЛАВЛЕНИЯ: тржов. реклами по 80 ст. кв см.; държавни и общански по 1 лев на дума; годешни, вечални, благодарности по 40 лв; малки обяв. 20 лева.

Урежда редакционен комитет

Гл. редактор **Петко Пав. Попов**

издава аген. „МЕЛПОМЕНА“.

Всичко се изпраща на адрес: Редакция вестник „СЕВЕРНО ЕХО“ Плевен Телефон № 63 Печат. МОТАВИЧЕВ и СИН

## РЕЧТА НА Г. РАШКО МАДЖАРОВ

държана на 18 т. м. в салона на „Съгласие“.

За да направим верен извод на тежкото положение в което днес е изпаднала страната, започна гн Маджаров нека малко се обърнем към

### Близкото минало

Нашата делегация замина в 1919 г за Париж, но тя требваше да знае че политическите убеждения на Европа не се утвърждават от чувства. Гн Стамболийски, който беше стоял 2 години в затвора по аферата „Деклозиер“ сметаше, че това е само достатъчно за да добие доверието на Европейския свет и достатъчно е само той да влезе в съприкосновение с европейската дипломация за да извоюва неплащане репараций от България. Земледел. съюз агитираше сред народа, че България нема да плаща обещанието, но нашата делегация се завърна от Ньойския дворец и ни донесе новината, че трябва да платим 2 1/2 милиарда злато.

### Нашето предупреждение

Тогава беше: Да сплотим народа да обединим всички негови сили и да търсим изход от положението. Но ний не бехме послушни. Наместо да потърсим спасение в обединение на всички народни сили, днешното правителство застана на позициите на хулите и лжките и доразстройваше всичко. Го продължи да заблуждава Бжлг. народ. Лжката не трябва никога да служи като елемент в политиката, но нашите управници я вземаха, като основа на възвръщаната си политика и ето днес резултат

### Вжнатата от Леда

който гн Стамболийски беше разснопил, заплашва да залее с винаги Бжлгария. Плащанията се отлагат, но... срещу каква цена? Държавния суверинитет, бжлгарската независимост е застрашена. Най изчезваме, като свободна държава.

### Бюджета

при това се сключва с грамадни дефицити, и като се прибавят длжимите вноски тая година 10 мил. зл. равни на 300 мил. л. за идущата год. 300 милиона равни на 900 мил. лв, лихвите на пр. нашето бюджетно управление става абсолютно невъзможно. Ако ний имахме, обаче, едно управление, което да запази положението на нашия лев на 4 Юлий 1921 год. 79 ст. то разликата днес при 8 ст. лева е колкото дефицита на целия ни бюджет. Още тогава требваше

### Да кажем истината

на народа. Ще плащаме и да търсим средства. Може некой да доведе от населението да пла-

щат по тежки данъци, но днешното окаяно положение немаше да стигнем. Едно време Петко Каравелов беше гонен от всички, но днес всеки признава, че той остави основи на здрав стопански и финансов живот. Днес чуждеца посегна на всичко ценно в страната. Матници, мини, бждаци концесий и пр. Кой докара това положение?

Това сж градско адвокатските, кожодерски партий ли? Чие дело е целата култура и стопанско развитие на страната Чие дело е свободата и всички културни и правови институти, които направиха от Бжлгария една модерна демокр. държава, на която чужденците се очудваха! В предложението само на 38 години до там бе стигнало здравето стопанско положение на страната. И след балканската война, след Букурещкия мир, когато бехме изгубили всичко, бжлг. лев беше по висок от италианската лирета. Днес обаче ний пропадне по всички ливий, ето

### Губим Тракия

и то не защото сме победени, а защото сме славяни. В Белград югославияните стават сжрби, а Стамболийски заявява че не е бжлгарин а югославинин. Как мислите, заинтерисованите велики сили по источния вжпрос гледат на това.

### Нашия лев

пада и продължава да пада по вжжшши причини. С своята международна политика правит. на гн Стамболийски нанася удари на нашия лев. Това не говоря само аз, за, него говори и изложението, на финан. м-р Турлаков по финансовото положение на страната.

### На власт с насиллие

се държи днешното правителство. То касиера 13 опоз. депутати за да си състави болшинство в камарата. То е управление на меншенство, и винаги меншенствата сж прибегвали до насиллие за да се дждржат на власт, то потякка свещения принцип за свободата на човешката личност по най груб начин. То уби Такева, защото се противопостави на амнистията на радомирските герой. Чрез атентати и преследвания то се опита да смачка бжл. народ, свободно да проявява своята мисъл. Чрез унищожение на човешкия живот то искаше да спре всяка проява на обществен живот и критика. За да може една разбойническа банда да съществува и охолствува чрез ограбване на народа. Днешните управници сж една

### Разбойническа шайка

която не се различава от убийците на тржовци и пътници из Луковитско. При това положение, при това което става в Бжлгария, могат ли да имат вера чужденците и да вкарат своя капитал, за да ни подпомогнат да повдигнем производството си? Ако руския народ има нужда от

### Чуждия капитал

който става вече международен и от големо значение за стопанското положение на всички народи. То в нас какво се прави за привличанею му? Само разрешения. Прогонихме и нашия. Когато днес, бащата на комунизма, Ленин напуща своите теории, в нас се прави тжкмо обратното. Големите тржовски кжщи станаха агенти на чуждия капитал. Своя политика правителството унищожиха нашите тржовци, индустриалци, дружества и банки.

### Утрешния ден

обаче, когато чужденца се обжрне да събира обещанието то той нема да джрси вече разрушените банки, дружества и тржовци. Той ще се обжрне вече само към единственото останало платенею спосбно—земледелско население, но и за него какво е направено? Подобрене на земледелското производство е задача днес на всеки народ. Когато най безплодните пещчлчи полетана Германия, благодарение умелата стопанска политика, дават 150—160 к. жито на декар, то в Бжлгария при много по благоприятна почва производството е средно около 60—70 к. на декар. Да се подобри производството това е първата задача на едно земледелско правителство. Второто условие е, че когато искаш да добиеш повече продукти то трябва да оставиш производството свободно. В Германия управлява социалист. правителство. В Сжветска Русия — бошевишко, но там земята е частна собственост и размера и не е ограничен. В Англия земята от паркове и гори се преобржца на ниви, но никжде не помислиха да отчуждават наредени вече стопанства. В Бжлгария обаче, която най вече трябва да увеличи земледелското си и скотовдско производство се явява едно правителство, което издава закони за отчуждения за да доразруши и онова, което е създадено. В Бжлгария има 2 мил. 400 хил. д. кара земя която ще прсмени собственици е си, в резултат на което вмес о да увеличи ще намели производството и ст там и износа с което отасво ще се увеличат дефицитите на нашия бюджет. С такива закони могат да се галят чувствата на нехранимайковци, но стопанския живот ще се разруши. Това е главна задача на

**Г-ца Мара Панайотова**  
учителка.  
**Г-н Д-р Ив. Бижев**  
адвокат  
венчани

Тжрново. Плевен.

**Г-ца Парашкевица Бжрдарова**  
**Г-н Никола Ст. Икономов**  
адвокат  
сгодени

Плевен. Плезен.

## ТЕЛЕГРАМА!

Сжобщавам на всички земеде ски кооперации и частни лица з мледелци, че ми присигна една нова партида германски плугове по типа

## Система „САК“

**Плуга система „Сак“** е най-модерния и най-усжвжршенствуваия от всички сжществуоци до сега други плугове.

**Плуга система „Сак“** е един от най-леките плугове пригоден за работа спелиално с **КОНЕ** и **ВОЛОВЕ**.

**Плуга система „Сак“** е направен от най-доброкачествен и здрав материал. Не сжществуваат други плугове, които да му конкурират.

**Германския земеделец** оре само с плуг систем „САК“, защото се е убедил, че няма друг по добжр за предпочитане по качество и работа от него.

**Плуговете** имат доставен направо от Германия и затова мога да продавам на **НАЙ ИЗНОСНИ ЦЕНИ**.

Посетете склада ми, който се намира в гр. ПЛЕВЕН на Сжр-Пазар, тжй наречените „СРЕДНИ ДУКЯНИ“ и ще се убедите в истинността на всичко това.

Внимавайте да не бждете заблудени, ето защо преди да тржгнете за пазаря, вземете си добра бележка от адреса на фирмата ми

**С почитане: ЕВСТАТИЙ С. СЛАВОВСКИ - Плевен.**

цела Европа, в нас за него нищо не се прави. Залжват само народа, за да го поставят утре при още по тежко положение.

## Политическата младеж в Бжлгария.

Елините смегаха политиката като част от естиката. Техните философии казваха за политическия морал така: морзлен е всеки млад и здрав, знающ заджженията си спремо джржавата поданик. Най деятелния е и най моралния. Заради това политиката у елините (гжрците) бе школа и учение за отхранване на най добрите поданици. Така бе и през средните векове и Ренесанса. Ако искаме сега младежта да послужи за възпитание на народа, членовете на джржавата трябва да разберат своите заджжения спремо последната. Появилата се у нас политическа демагогия затжмни здравето сжзнание у бжлгарина и той забрави, че има заджжения и права.

Понятието джржава е слабо развито исжвсем неясно за мнозина.

Преди тези големи задачи е исправена политическата младеж на Бжлгария.

Нека политическата младеж застане на оная висота, до която не можаха да се издигнат сжбранията и печата на политическите организации и сдружавания висотага, от която се виждат ясно всичките завой и кривуличия на пятащата в нашия политжко обществен живот.

Всички ще се убедят сами в нуждата от нови сили за страната и ще сжзнаят, колко сж необходими и ценни усилията им за политическото възпитание на Бжлгария.

Политическата младеж у нас трябва да стане един от най ревностните защитници на идеята за намалението на бжлгарските политически партий, за техното сливане, като ще трябва тая младеж да разкрикува всичките недостатжци

на тактиката у партийте.

Политическата младеж трябва да поиска сливането на политическите сили, което ще стори най искренно и с най голем мрал. Нея немогат обвини в когерийни борби, че тя иска м.пистерски кресла, депутатски мандати, или разни места из разните чиновнически карриери. Мкар тая младеж да е разжвжрлена по отделни партий, тя трябва да намери възможност за обща и повсеместна работа и дейност. Ней принадлежи морала и задачата за бждашето възпитание на народа ни.

Народа ще бжде политически възпитан когато види, че нема партийни вражди и неспристойни борби, гдето нема програмни различия. Тая рол се пада на младежта защото тя ще бжде носителка на онзи мрал, който почти липсува у партийте, особно онези, които най малко сж навикнали на борба.

„СЕВЕРНО ЕХО“

## „Сандарисан“

мировй ждйя

„Сждийски вестник“ брой 16 от 20 април т. г. паше следното: Преди две три седмици Плевенския народен представител Цено Митов с присжщ на „новото време“ цинизм, казат пред двама сждий, че мир. сждия Я Контез, ще бжде изм стен в новите земи защото помагал да освободят отчуждените здания.

Този мирови сждия от д е години изжлява добро сжвместно джжжностя си, нема дисциплинарки, полуза се с симпатиите не само на сждий и адвокати, но и на целото население от града и оклията и 4 пкти е представяя за повишение.

Обаче, пред няколко деня той получава от мвсто о фициално писмо за преместванею му в Петрич на сжщата длжност. По много причини преместванею за нго е равносилно на уволнение и той е принуден да си даде оставката. Не желае да прави по-



4-а ПЕХ. ПЛЕВЕНСКА ДРУЖИНА.

## Обявление № 1799

Щаба на 4 а пех. Плевенска дружина ивестява на интересующите се, че на 8 Май 1922 год. от 8 до 11 ч. пр.обед в канцелирийте на Вратчанско, Никополското и Плевенското Финансови управления ще се произведе тжрг по доброволно сжгласие, за доставката на следните хранителни припаси:

1.	800	к-гр. Булгур на приблизителна стойност	2400	лв.
2.	500	" Кашкавал	2000	"
3.	500	" Сирене	2000	"
4.	600	" Джрвено масло	2400	"
5.	1500	" Камена сол	4000	"
6.	3500	" Морска сол	7000	"
7.	50	" Чер пипер	200	"
8.	2000	" Говеждо месо	3000	"
9.	4000	" Агн'шко месо	6000	"
10.	1000	куб. метра джрва	10000	"

Конкурентите могат да наддават по отделно за всеки артикул. За гр. Вратца и Никопол франко сжответните гари, а за Плевен и Плевенско франко казармата на дружината. Залог за право участие в тжрга е 5% от приблизителната стойност в банково удостоверение, допълнен до 10% при възлагане доставката.

Конкурентите могат да се сжобразяват с закона за бюджета, отчетността и предприятията от м. г.

Поемните условия могат да се видят всеки присжтствен ден в Вратчанското, Никополското финансови управления и Щаба на Дружината Домакинското отделение.

20 Апрель 1922 год. гр. Плевен.

От Щаба на Дружината.

### ЗА ПРЕДСТОЯЩИЯ ПРОЛЕТЕН СЕЗОН! при магазин „ЛФАЙЕТ“

— Ще намерите ВСИЧКО ТЖНКО ФЕЕРИЧНО —  
креп дешини, папиони, воалажи, фо воала.

— СОА ЕКРЮ — НАЙ ПРАКТИЧНО. —

Вички видове ПАНАМИ и за МАНТА, ГАБАРДИНИ а най-важно за клиента че ЦЕНАТА Е ИЗНОСНА

С почит: ВАСИЛЕВ & ПЕТКОВ.

ПЛЕВЕНСКА V СТ. ДЖРЖАВНА БОЛНИЦА.

## Обявление № 1006

Управлението на болницата известява на интересующите се, че на 4 Май от 3 до 5 часа после пладне в канцеларията на Плевен. Окр. финан. Управление, ще се произведе тжрг по доброволно сжгласие за отдаване на предприемач доставката на пресно и кисело млеко за болницата от 1 до 31 Май т. г.

Гр. Плевен 29 IV 1922 год

От Болницата.

НЕНО ХР. ХАСЕКИЕВ.

### ТЕНХИЧЕСКИ & СЕМЕНАРСКИ, ЗЕМЛЕДЕЛСКИ СКЛАД ПЛЕВЕН.

Пристигнаха всички резервени части за разните системи ПРЖСКАЧНИ МАШИНИ Гумени тапи (Клапи), гумени топкки и специални гумени маркучи за тях.

СПИРАЛНИ гумени маркучи от разни диаметри, специални ВИНАРСКИ гумени маркучи от разни дибелини.

Виномери, Спиртомери, Гейлюсакови 0 45° и 0-100°. Салеронови апарати; Малиганови апарати за определение на алкохола в виното. Млекомери, захаромери, топломери и пр.

Всички технически материали за парните машини и др.

# Очаквайте

Рекламирайте само чрез

„СЕВЕРНО ЕХО“

стжпка за отмяна на преместването, защото счита че е недостойно за един сждия да моли, да прибегва до ходатайство на разни депутати и дружби.

Недавна бидейки по служебна работа в с. Крушовица, от дете е родом депутата Цоно Матов, Контев узнал от фелдшера Б Симеонов, голям дружбаш и интимен приятел на депутата че последния пред него и други хора казал: *само аз сжм причина да се премести сждията, защото той на всички от с. Крушовица по могла да си освободят зданията, които им се отчуждаваха, пжк и говорил, че ще провали закона за отчуждения на здания и закона за увеличение размера на джржавните земи.* От изложеното до тук се виждат ясно причините за наказателно преместване на мир. сждия Я. Контев. Сжщите причини депутата Цоно Матов е изложил и пред прокурорите при Плев. окр. сжд. Човекжт не се стеснявал! Общо е убеждението че преместването на сждията е партизанско, още повече след като местния дружбашки вестник „Земл. защита“ писа че е заслужено. Нещо повече. Няколко пжти сжщият Ц Матов казал на сждията, че не защитавал интересите на селяните „Ако решаващ в полза на селяните, никой нищо не можи да ти направи.“ Последните думи му казал по повод на едно дело между Плев. жител Н. Вжрбенюв и селяните от с. Дисевица за насилствено отнето владение на около 500 декара земя. *Още тогаз Плев. Окр. управител забранил на сждията да прави оглед и го заплашил с уволнение.* Вжпреки това сждията си изпжлнил длжга, след което окр. управител се заканил че „скоро ще си види сметките с тоя сждия“

Вироглав сждия!

Сметките с него се видяха. Пращат го в Петрич, в новите земи. Ние знаем един сждия, отявлен дружбаш, когато, г. Ал. Рждолав повиши в окржжен сжд, постави го в колежлегия от добрий сждий за да го обезвреди, но нема куража да го уволни. А достойния сждия Я. Контев фактически се уволнява — заплашван, преследван, сандарисан . . .

Кой му е крив като не слуша? Кой ни е крив като тжрпим?

## БЕЛЕЖНИК

Нова оперета

Уплашени за своята собствена участ, която ги очаква в недалечно бждаще, пжрвенците дружбашки сж загубили и ума и дума.

И почувствували безсилието си като властници, да се заджржат поввече на тия сжблзнителни и сжжи за тех места, на които по едно нещастно за страната ни стечение на обстоятелствата, се добраха, те се виждат принудени да прибегнат до заплашване с соли и превземане на умразната на тех София.

И смешно и скржбно!

Не, господа властници, и това не ще Ви спаси. Народа Ви каза ясно и откровенно: *„вжрвете си!“* А пжк ако Вие, само от инат, искате преди да си отидите да вжршите истжпления и други глупости, то знайте, че сплотеното бжлгарско гражданство е готово да посреще с достойнство и тоя Ви последен опит да вжршите чудовищни и непознати в никоя стара и нова история дела.

Това ще бжде още една фарсова оперета подобна на . . . радомирската.

Величие

Тия дни прочетох в някой от софийските вестници че министерството на просветата възнамерявало да учреди „Праздник на великите бжлгари.“

Великия просветен Министжр Оларчевски, който не испустна ни един момент за да се рекламира като „велик“, който за да популяризира своята слава отиде и до там, че ли кжт и биографията му, да се печатат за изучаване в учебниците на нашите школиници, сигурно е поискал да зарегистрира и своето име в списжкжа на великите бжлгари чийто праздник целокупното гражданство в частлива Бжлгария ще трябва да чувствава.

Има ли нещо чудно в това — то си е в реда на нещата.

Велик бжлгарин — велики идеи за величие на името му.

Блокжт.

Покрай много скржбни работи, които напоследжк стават у нас, има и радостни явления. Тях бжлгарското гражданство не може да не оцени и да не изкаже своята радост че вижда още прояви на здрав разум.

Когато чаштата на тжрпението се препжллни, най после и хората от Радикалната партия се сжгласиха с отдавна изказаното мнение на своя стар водач, многоуважаемия г. Найчо Цанов, че за благото на страната трябва да се жертвува интересите партиини.

И висшия партиен сжвет на Радикалната партия, които тия дни заседаваше в София, е взел решение, да подаджт ржжа на партиите на реда и законността и влезат в блок с Демократи и Обединисти за борба против днешното правителство на мракобесие и просташина и за бждащо управление.

Висшият партиен сжвет заслужава поздравления за това разумно и радостно решение.

Тоя блок ще бжде свжршен факт след няколко дни и имайки подкреплата на всички културни обществени групировки, беасжмнено ще спечели наново борбата за вжкресение на законността, реда, и истинската просвета в Бжлгария.

Брокен

## ХРОНИКА

ПРИЯТНО ни е да сжобщим за голежа на главния ни редактор г. Петко Пав. Попов с г.ца Райна Герова, учителка от гр. Самоков.

Поднасяме им радостни честитки.

СГОДИЛ се е младия плевенски адвокат г. Никола Ст. Икономов за симпатичната г.ца Парашкевица Бжрдарова. Честито!

„СЕВЕРНО ЕХО“ ПОД СЖД. Министра на Земледелито и джржавните имоти, Аг. Оббов е дал нарежданье да се даде редакцията ни под сжд за обидя и клевета. Започна се и с нас. Да ни е честито!

ПРЕМЕСТЕНИЯ в Петрич по неудовлетворяване амбициите на видни дружбашки, И-и Плев. Мирози сждия г-н Янко Контев е подал оставка и се установява на частна практика — адвокат в Плевен. Кжто познаваме широките и добри връзки на г-н Контев, познанията му каго юрист и няколко годишната му сждийска практика, надеваме се че той ще заеме видно место между нашите адвокати.

В новото поприще му пожелаваме пжлен успех.

СТРОЕЖЖТ на нови сградни в града е особно много силен през тоя сезон. В постройка сж няколко големи здания. Всички праздни места по улица Александровска ще бждат застроени. Това е последствие, не от закона за жилищната криза, а от отмянето на други стеснителни закони, какжвто беше тоя за проловутия чл. 4.

ЗАПОЧНАТА е най-последната по разширение на градската градина. Група временни трудоваци усилено работят по срутване на бившия военен лазарет и конюшните и почистване на местото, което се предава кжм градината.

ПЛЕВЕНСКОТО Доброволческо Дружество „Сливница“ сжобщава на своите членове и гражданството, че ще вземе дружнo участие в традиционното тжржество на ордена за храброст „св. Георги“ на 6 май — Георгиовден. Показват се всички членове на дружеството да се явят на 6 май — сжбота на сборния пункт — фабриката на Ив. Ив. Бурджев, а гражданството да окичи домовете и заведенията си с бжлгарските трицветни знамена.

ЕДИН НОВ МЕСИЯ. Това е редактора на едно вестниче в града ни под громкото название „Триумф“. Хубава идея, без сжмнение, ако и в полето на журналистичната литература се яви некой Исус II. Всичкото нещастие е в това, че редактора на това вестниче изглежда момче сжс сжасем забжркани понятия. Нжверно чело с това момче безсистемно що му попадне и е починало да страда от мжката на мислжта. Но вжпросите „как“ „защо“ „на кжде“ изглеждат за него terra incognita. Сигурно това момче е набрало малко факти в главата си и пише: докато се изпише, срещ докато свжрше фактите. И добре прави че само той пише вжв вестничето си — по-скоро ще свжрше фактите.

В брой 2 от 15 того на своето вестниче този нов месия е облекал мантията и на литературен критик. И изсипал един куп нелепости по адрес на Из. Кирилов и Никола Ракитин. Добре е този нов месия да помни, че Кирилов и Ракитин сж дали нещо в областта на родната литература. Добре е сжщотожй да знае той, че най лесно се пишат кригически бржтвежи. Но най добре е той да послушаша уроци от тия двамата по изясната словестност. Но де ще разбере това един човек, който иска да мине за младжж „сжвременен“ и „недоволен“. Да накараш, обаче, такжв младеж да те разбере е мжчна работа. За такива хора много прилегат думите на Данте вжрху входа на неговия ад: „оставете се от всека надежда“.

Г. П. Д.

ВАЖНО ЗА ЗЕМЛЕДЕЛЦИТЕ

ПРОДАВАМ на износина

цена една нива, находяща се в землището ни с. Гурски Тржстеник, Никополско от 250 декара и една малко употребявана варшачка.

Споразумение:

Ив. В. Мечков

Турски Тржстеник.

ПОД НАЕМ СЕ ДАВАТ ДВЕ СТАИ

в ново постренo здание, на главната Александровска улица пригодни за техническо бюро, сжболекарски кабинет и пр.

За Споразумение пра

Цоня Жилова